

# 浙江省住房和城乡建设厅文件

建建发〔2009〕163号

---

## 转发住房和城乡建设部关于进一步加强 建筑安全生产工作的紧急通知

各市建委（建设局），宁波市城市管理局，温州市市政园林局，  
绍兴市建管局，义乌市建设局：

现将住房和城乡建设部《关于进一步加强建筑安全生产工作的  
紧急通知》（建质电〔2009〕13号）转发给你们，请认真贯彻  
落实。

今年以来，我省建筑施工安全生产形势十分严峻。主要表现  
在：一是事故总量较多，一直处于高位状态。据快报统计，截止  
6月18日，共发生建筑施工安全事故22起、死亡25人，其中  
较大事故1起、死亡3人；二是进入六月份以来，建筑安全事故

接连发生，出现了反弹的趋势。六月份共发生安全事故 5 起、死亡 7 人，与 2008 年同比起数上升 66.67%、死亡人数上升 40%，特别是 6 月 12 日，由玉环县建筑工程有限公司施工的台州市丰润生物化学有限公司综合楼桩基工程，施工人员在桩基部位进行人工挖孔时发生一起死亡 3 人的中毒事故。该起事故经初步分析了解，主要存在两个方面原因：一方面建设单位严重违反国家有关法律、法规，在未办理施工许可证和质量安全监督手续的情况下，擅自组织开工，逃避政府监管；另一方面施工单位没有落实安全生产责任，未对施工人员进行安全教育培训，项目负责人没有履行安全生产管理职责，现场管理不善，缺少必要的安全防护设施和救援设备，施工人员违章作业等情况。三是个别建设行政主管部门和部分建筑企业重视不够，“三项行动”和安全隐患排查治理工作开展不力，措施不够，现场隐患多，甚至个别企业出现同一工程连续发生安全事故的情况。为了认真吸取教训，举一反三，进一步加强建筑施工安全生产工作，结合我省实际情况，提出以下意见。

一、提高认识，进一步增强安全生产工作的责任感和紧迫感。各级建设行政主管部门必须高度重视当前安全生产严峻形势，进一步增强安全生产工作的责任感和紧迫感，坚决克服麻痹松懈思想，始终做到警钟长鸣，严防群死群伤事故发生，确保全年建筑安全生产形势稳定好转。

二、落实责任，进一步加强安全生产各项工作。各级建设行政主管部门是政府建筑安全生产监督管理的责任主体，要切实担负起政府建筑安全生产监督管理应有的责任；要严格履行法定建设程序，认真执行招标投标、施工许可、安全监督、竣工验收备案等法定制度；要根据本级政府的职责分工，按照“谁发施工许可证、谁负责监管”的原则，严格落实房屋建筑和市政基础设施工程的源头管理和巡查制度，坚决打击非法建设等行为；建设单位要严格履行建设程序、合理确定施工工期、及时支付安全生产相关费用；施工单位要严格规范安全生产行为，保证安全生产条件，切实加强项目安全管理，实行总承包的要严格履行总承包职责，加强对分包单位的监管；监理单位要依照法律法规和工程强制性标准实施安全监理，要认真审核施工方案以及危险性较大工程的专项方案，施工现场发现存在安全隐患的应及时要求施工单位整改。

三、狠抓落实，全面推进建筑安全生产“三项行动”工作。根据我厅《关于开展建筑施工安全生产“三项行动”和深化隐患排查治理的实施意见》（浙建建〔2009〕28号）的要求，各级建设行政主管部门要加强对本地区、本部门监管薄弱环节和部位的巡查工作，对查出的隐患要督促企业整改并消除隐患；要加大对不履行建设程序，不履行安全责任，存在违法发包、转包、挂靠等严重违反安全生产法律、法规等行为的执法力度，发现一起

查处一起；要对不具备安全生产条件的施工企业及时提出处罚建议，并将存在的违法事实和相关人员询问笔录等材料及时上报；要加强对施工企业“三类人员”、监理人员以及相关注册人员的安全生产知识继续教育培训等工作，同时要督促施工企业大力推进民工学校的建设和农民工的安全教育培训。

四、大力宣传，认真做好“安全生产月”活动的各项组织工作。各级建设行政主管部门要按照建设部《关于开展2009年住房城乡建设系统“安全生产月”活动的通知》（建质函〔2009〕91号）和省建筑业管理局《关于组织全省建筑施工行业安全演讲比赛的通知》（浙建管〔2009〕14号）要求，认真组织开展“安全生产月”各项活动。紧紧围绕“关爱生命，安全发展”主题，充分利用电视、报纸、网络等媒体广泛宣传建筑安全生产知识，唱响安全生产主旋律，营造浓厚安全生产氛围，努力构建和谐社会，打造平安浙江，为全省建筑施工安全生产奠定坚实的基础。

五、重点突出，加强对危险性较大工程和季节性天气的安全生产管理工作。各级建设行政主管部门要加强对深基坑开挖、起重设备装拆（使用）、承重支模架和各类悬挑脚手架搭设等危险性较大工程的安全生产管理工作。施工企业要严格按照有关要求编审安全施工方案并将方案报监理企业审批；需要专家论证的，必须严格按照有关程序组织专家论证；危险性较大工程开工后，要开展日常的安全技术检查，对检查出的问题要及时整改，确保

安全后继续下道工序。目前，我省已进入雨季和台风频发季节，各地要结合本地实际情况，做好防范应对准备，要主动与气象部门联络，密切注意天气变化，有强风、强暴雨天气预报时，要及时通知各施工企业停止施工，加固工地临时设施，有必要时采取人员撤离施工现场等措施。

六、落实各项制度，加强对事故快报、安全生产条件复查、分析评估、调查报告等制度管理。

(一) 事故快报制度。安全事故发生后，事故发生单位要在1小时内将事故发生的基本情况上报工程所在地建设行政主管部门，建设主管部门接到报告后应当填写《工程建设重大质量安全事故快报表》，逐级上报上级部门，每级上报时间不超过2小时。

(二) 安全生产条件复查制度。根据《浙江省建筑施工企业安全生产许可证实施细则》(浙建建〔2008〕94号)，安全事故发生后，工程所在地的设区市建设行政主管部门要对事故相关企业的安全生产条件进行复查，并在7日内提出复查报告，连同相关违法事实和相关人员询问笔录一并上报省建筑业管理局。

(三) 事故分析评估报告制度。根据我厅《转发建设部关于进一步建立健全工作机制落实建设系统安全生产工作责任制的通知》(建建发〔2006〕159号)要求，由事故发生地设区市建设行政主管部门在事故发生后45天向我厅提交《重大事故分析评估报告》，《重大事故分析评估报告》内容严格按照《通知》要

求执行。

(四) 事故调查报告制度。根据国务院《生产安全事故报告和调查处理条例》(国务院 493 号令) 的规定, 设区市建设行政主管部门应当在事故发生后 3 个月内将事故调查报告上报省建筑业管理局。



---

浙江省住房和城乡建设厅办公室

2009 年 6 月 23 日印发